Окончание таблицы


Вариант 9

ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1—А36) .поставьте знак «У.» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Гомеостаз — это

1) обмен веществ и превращение энергии

2) регулярное снабжение организма пищей

3) поддержание постоянства среды жизни

4) поддержание изменчивости организма

А2. Процессы жизнедеятельности у всех организмов проте​кают в клетке, поэтому ее рассматривают как единицу

1) размножения
3) функциональную

2) строения
4) генетическую

A3. Фагоцитоз представляет собой

1) активный перенос жидкости с растворенными в ней веще​ствами

2) захват твердых частиц и втягивание их в клетку

3) избирательный транспорт в клетку растворимых органиче​ских веществ
4) пассивное поступление в клетку воды и некоторых ионов

А4. По каким признакам можно узнать анафазу митоза?

1) беспорядочному расположению спирализованных хромо​сом в цитоплазме

2) выстраиванию хромосом  в экваториальной плоскости клетки

3) расхождению дочерних хроматид к противоположным по​люсам клетки
4) деспирализации хромосом и образованию ядерных оболо​чек вокруг двух ядер

А5. Организмы,
в клетках которых хромосома замкнута в кольцо — это

1) гетеротрофы
3) прокариоты

2) эукариоты
4) автотрофы

А6. Какая стадия эмбрионального развития позвоночных животных представлена множеством неспециализированных клеток?

1) бластула
3) ранняя нейрула

2) двухслойная гаструла     4) поздняя нейрула

А7. С помощью какого метода была изучена хромосомная болезнь человека — синдром Дауна?

1) близнецового
3) генеалогического

2) биохимического
4) цитогенетического

А8. Какова вероятность рождения высоких детей у гетерози​готных родителей с низким ростом (низкий рост доминирует над высоким)?

1)0%
2) 25%      3) 50%      4) 75%

А9. Регулярные занятия физической культурой способство​вали увеличению икроножной мышцы школьников. Эта измен​чивость

1) мутационная
3) комбинативная

2) генотипическая
4) модификационная

А10. Чем отличается спора гриба от споры бактерии?

1) выполняет функцию размножения

2) представлена только одной клеткой

3) содержит большой запас питательных веществ

4) служит приспособлением к неблагоприятным условиям

A11. В процессе дыхания растения обеспечиваются

1) водой
3) органическими веществами

2) энергией
4) минеральными веществами

А12. По каким признакам моховидные отличаются от других растений?

1) размножаются спорами

2) имеют листья, стебель и ризоиды

3) в процессе развития происходит чередование поколе​ний

4) образуют органические вещества в процессе фотосинтеза

А13. Насекомые какого отряда имеют во взрослом состоя​нии сосущий ротовой аппарат, а в личиночном — грызущий?

1) Жуки
3) Двукрылые

2) Бабочки
4) Перепончатокрылые

А14. Какой кровью снабжаются клетки тела крокодилов, ес​ли их сердце состоит из четырех камер, а температура тела не​постоянная?

1) насыщенной кислородом

2) венозной

3) насыщенной углекислым газом

4) смешанной

A15. В легочную артерию кровь поступает от

1) правого желудочка
3) левого желудочка

2) правого предсердия        4) сосудов головы и рук

А16. Изгибы позвоночника у человека связаны с

1) прямохождением
3) формированием грудной клетки

2) трудовой деятельностью   4) развитием свода стопы

А17. Лейкоциты человека, в отличие от эритроцитов,

1) передвигаются пассивно с током крови

2) способны активно передвигаться

3) не могут проникать сквозь стенки капилляров

4) передвигаются с помощью ресничек

А18. Вегетативная нервная система участвует в

1) осуществлении произвольных движений

2) восприятии зрительных, слуховых и вкусовых раздражений

3) регуляции обмена веществ и работы внутренних органов

4) формировании звуков речи

А19. Как можно уберечь человека от заражения столбняком, если в рану попала земля?

1) приемом антибиотиков

2) обработкой раны йодом и наложением повязки

3) введением ослабленного столбнячного яда путем прививки

4) введением противостолбнячной сыворотки

А20. Микроэволюция приводит к изменению

1) видов
3) семейств

2) родов
4) отрядов

А21. Эффективность действия естественного отбора в приро​де повышается при

1) усилении мутационного процесса

2) ослаблении внутривидовой борьбы

3) снижении численности популяций

4) увеличении числа гомозиготных особей

А22. Рудиментарные органы — пример доказательств эволюции

1) эмбриологических
3) сравнительно-анатомических

2) палеонтологических       4) биогеографических

А23. В отличие от человекообразных обезьян у человека

1) имеется резус-фактор

2) появилась рассудочная деятельность

3) имеется четырехкамерное сердце

4) развито абстрактное мышление

А24. Действие антропогенного фактора на живую природу не носит закономерного характера, поэтому у организмов

1) постоянно возникают мутации

2) не сформировались к нему приспособления

3) выработались к нему защитные реакции

4) большинство мутаций сохраняется естественным отбором

А25. Смешанный лес — более устойчивая экосистема, чем еловый лес, так как в нем

1) выражена ярусность

2) есть продуценты, консументы и редуценты

3) ослаблено воздействие солнечной радиации

4) большое число видов и разнообразные пищевые связи

А26. Благодаря какой функции живого вещества в земной коре образовались скопления кальция?

1) окислительно-восстановительной

2) репродуктивной

3) концентрационной

4) энергетической

А27. Ферменты лизосом синтезируются в

1) комплексе Гольджи        3) митохондриях

2) клеточном центре
         4) рибосомах

А28. В процессе хемосинтеза, в отличие от фотосинтеза,

1) образуются органические вещества из неорганических

2) используется энергия окисления неорганических веществ

3) органические вещества расщепляются до неорганических

4) источником углерода служит углекислый газ

А29. Расхождение гомологичных хромосом происходит в

1) анафазе мейоза I
3) метафазе мейоза II
2) метафазе мейоза I
4) анафазе мейоза II
А30. Цвет глаз у человека определяет аутосомный ген, даль​тонизм — рецессивный ген, сцепленный с полом. Определите генотип кареглазой женщины с нормальным цветовым зрением, отец которой — дальтоник (кареглазость доминирует над голубоглазостью).

1) AAXDXD
3) AaXDXd
2) AaXdXd
4) aaXDXd
A31. Какая отрасль биотехнологии занимается переносом рекомбинантных молекул ДНК в клетки животных и растений?

1) клеточная инженерия     3) отдаленная гибридизация

2) генная инженерия
4) микробиологический синтез

А32. К запасным питательным веществам у грибов относя

1) гликоген
3) жиры

2) белки
4) крахмал

АЗЗ. Безусловные рефлексы человека и животных обеспечивают

1) различение животными команд дрессировщика

2) освоение организмом новых двигательных умений

3) приспособление организма к новым внешним сигналам

4) приспособление организма к постоянным условиям среды

А34. В сером веществе спинного мозга расположены

1) тела вставочных и двигательных нейронов

2) длинные отростки двигательных нейронов

3) короткие отростки чувствительных нейронов

4) тела чувствительных нейронов

А35. К идиоадаптациям у голосеменных растений относят

1) появление спор
3) образование плода

2) образование семян         4) видоизменение листьев

А36. Основу стабильного существования биосферы обеспечивает

1) наличие в ней хищников

2) создание заповедников

3) биологический круговорот веществ

4) применение на полях высокой агротехники

ЧАСТЬ 2

Ответы к заданиям этой части записываются в бланке от​ветов № 1 справа от номера задания В1—В8. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с при​ведёнными образцами.

В заданиях В1—ВЗ выберите три верных ответа из шести. За​пишите выбранные цифры сначала в текст работы, а затем пе​ренесите их в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В1.
Яйцеклетка, в отличие от сперматозоида, характеризуется

1) гаплоидным набором хромосом

2) диплоидным набором хромосом

3) большим запасом питательных веществ

4) более крупными размерами

5) неподвижностью

6) активным движением

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

В2.
В тонкой кишке у млекопитающих животных

1) происходит механическая обработка пищи

2) завершается расщепление углеводов и белков до раствори​мых в воде органических веществ

3) начинается расщепление более сложных углеводов пищи до менее сложных

4) соляная кислота активизирует пищеварительные ферменты

5) происходит всасывание питательных веществ в кровь и в лимфу

6)
жиры превращаются в глицерин и жирные кислоты
Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

ВЗ. В естественной экосистеме

1) разнообразный видовой состав

2) несбалансированнный круговорот веществ

3) незамкнутый круговорот веществ

4) замкнутый круговорот веществ

5) разветвленные пищевые цепи

6) среди консументов преобладают хищники Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке

возрастания (не более трёх цифр).

При выполнении заданий В4—В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся по​следовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В6. Установите соответствие между признаком обыкновен​ной беззубки и критерием вида, который он характеризует.

ПРИЗНАК


A) тело покрыто мантией

        Б) раковина имеет две створки      

B) обитает в пресных водоемах

Г) кровеносная система не​замкнутая

Д) питается водными микро​организмами

Е) личинка развивается в воде

КРИТЕРИЙ ВИДА
1) морфологический
2) экологический
В4. Установите соответствие между одноклеточным организ​мом и царством, к которому его относят. 
ОДНОКЛЕТОЧНЫЙ ОРГАНИЗМ

A) хлорелла

Б) хламидомонада

B) обыкновенная амеба 
Г) инфузория-туфелька 
        Д) дрожжи

Е)стрептококки

ЦАРСТВО
1) Бактерии

2) Грибы

3) Растения

4) Животные

	А
	Б
	В
	Г
	д
	Е

	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между функцией нейрона и его видом.

ФУНКЦИЯ

A) преобразует раздражения в нервные импульсы

Б) передаёт в мозг нервные им​пульсы от органов чувств и внутренних органов

B) осуществляет передачу нерв​ных импульсов с одного нейро​на на другой в спинном мозге

Г) передает нервные импульсы мышцам, железам и другим исполнительным органам

ВИД НЕЙРОНА

1) чувствительный

2) вставочный

3) двигательный

	А
	Б
	В
	Г
	д
	Е

	
	
	
	
	
	


При выполнении заданий В7—В8 установите правильную по​следовательность биологических процессов, явлений, практиче​ских действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В7. Установите последовательность систематических групп, характерных для царства Растений, начиная с наименьшей.

A) Мятлик

Б) Мятлик луговой

B) Однодольные

Г) Покрытосеменные 
Д) Злаки (Мятликовые)

В8. Установите последовательность появления ароморфозов в эволюции позвоночных животных.

A) двухкамерное сердце

Б) развитие детёныша в матке

        В)роговая чешуя в покровах 
    Г) лёгочное дыхание
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части (С1—С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте крат​кий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный разверну​тый ответ.

С1. В Древней Индии подозреваемому в преступлении пред​лагали проглотить горсть сухого риса. Если ему это не удава​лось, виновность считалась доказанной. Дайте физиологическое обоснование этого процесса.

[image: image1.jpg]


С2. Назовите органоид растительной клетки, изображенный на рисунке, его структуры, обозначенные цифрами 1—3, и их функции.

СЗ. Чем отличаются растения от животных? Назовите не ме​нее трех признаков.

С4. Приведите не менее трех прогрессивных биологических признаков человека, которые он приобрел в процессе длитель​ной эволюции.

С5. В некоторых лесных биоценозах для защиты куриных птиц проводили массовый отстрел дневных хищных птиц. Объ​ясните, как отразилось это мероприятие на численности кури​ных птиц.

Сб. Ген окраски кошек сцеплен с Х-хромосомой. Черная ок​раска определяется геном Хв, рыжая — геном Хb, гетерозиготы имеют черепаховую окраску. От черепаховой кошки и. рыжего кота родились два рыжих котенка. Составьте схему решения за​дачи. Определите генотипы родителей и потомства, характер на​следования признаков.

Ответы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	3
	3
	2
	3
	3
	1
	4
	2
	4
	1
	2
	2
	2
	4
	1
	1
	2
	3
	4
	1
	1
	3
	4
	2
	4
	3
	4
	2
	1
	3
	2

	32
	33
	34
	35
	36

	1
	4
	1
	4
	3

	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	345
	256
	145
	334421
	1123
	112122
	БАДВГ
	АГВБ


С1: Элементы ответа:

1) глотание — сложный рефлекторный акт, который сопровождается слюноотделением и раздражением корня языка;

2) при сильном волнении резко тормозится слюноот​деление, во рту становится сухо и глотательный рефлекс не возникает.
С2: Элементы ответа:

1)
изображенный органоид — хлоропласт;

2) 1 — тилакоиды граны, участвуют в фотосинтезе; 2 — ДНК, 3 — рибосомы, участвуют в синтезе собственных белков хлоропласта
С3: Элементы ответа:

1) растения ведут прикрепленный образ жизни и растут в течение всей жизни;

2) клетки растений содержат пластиды, хлорофилл, клеточную стенку из целлюлозы, вакуоли с клеточным соком;

3) растения — автотрофы, продуценты, способные создавать органические вещества из неорганических с использованием солнечной энергии и выделять кислород.
С4: Элементы ответа:

1) увеличение мозга и мозгового отдела черепа;

2)
прямохождение и соответствующие изменения в скелете;

3) освобождение и развитие руки, противопоставление большого пальца.
С5: Элементы ответа:

1) вначале численность куриных возросла, так как были уничтожены их враги, естественно регулирующие численность;

2) затем численность куриных сократилась из-за нехватки корма;

3) возросло число больных и ослабленных особей.

С6: Схема решения задачи включает:

1) генотипы родителей: кошки ХВХb, (гаметы Хв, Хb), кота — XbY (гаметы Xb, Y);

2) генотипы котят: рыжие — XbY или XbXb;

3) наследование, сцепленное с полом.
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